

محمد علی - جدید مصر کا بانی

جناب مولوی محمود الحسن صاحب ندوی۔ جامعہ ملیہ اسلامیہ دہلی

بیدائش و ابتدائی حالات | محمد علی شاہ عظیم مسز الزمانی گاؤں میں پیدا ہوا۔ یہ گاؤں قسطنطنیہ سے کچھ فاصلے پر تھا۔ اس کے باپ کا نام ابراہیم آغا تھا۔ محمد علی کے سترہ بھائی تھے مگر اس کے سوا سب کا انتقال ہو گیا۔ محمد علی جب ہم برس کا تھا تو اس کے والدین کا انتقال ہو گیا۔ اس طرح چھن ہی میں وہ یتیم ہو گیا۔ اس کی حالت سے متاثر ہو کر محمد علی کی کفالت اس کے چچا نے اپنے ذمہ لے لی مگر چند ہی مہینوں بعد ”طوسون آغا“ بھی حکومت کے حکم سے قتل کر دیا گیا اس طرح اس کا آخری سہارا بھی جاتا رہا۔ اس کے بعد باپ کے ایک دوست نے اپنے گھر بلا لیا۔ مگر اس صورت حال سے وہ برا بکڑھا رہا اس کا اظہار وہ اپنی خود نوشت سوانح حیات میں اس طرح کرتا ہے۔

”میرے والد کے سرہ لڑکے تھے ان میں سے صرف میں زندہ بچ سکا اس لئے میرے والد مجھے پاتے تھے، ان کے انتقال کے بعد قیامی کا دور شروع ہوا عزت و دولت میں بدل گئی، میں اس حملہ کو کبھی نہیں بھول سکتا جو میرے خاندان والے کہا کرتے تھے ”اس بچا پارے یتیم کا کیا ہوگا“ جب بھی یہ جملہ میرے کانوں میں پڑتا، میں نظر انداز کر جاتا مگر اس کا جو اثر ہوتا وہ عجیب و غریب ہوتا، اسی احساس نے میرے اندر ایسا احساس پیدا کیا جس نے مجھے حرکت و عمل کا سبق سکھایا، میں ہر وہ کام کرتا جس کے کرنے کی میرے اندر سکت ہوتی، میں کئی کئی دن بھوکے رہ کر کام کرتا، نیند بھی بہت ہی کم آتی دوسری مہینوں کے علاوہ ایک بڑی مصیبت یہ آئی، ایک بار بحری سفر کر رہا تھا میری کشتی ڈوبنے لگی میں بچ تھا، جو بڑے تھے انھوں نے میرا ساتھ چھوڑ دیا، وہ پار لگ گئے، میں پانی کی قوت سے برابر لڑتا رہا اور اونچی اونچی موجوں کے پھینٹے کھاتا رہا کہیں کہیں تھر کی چٹائیں آ جاتیں آخر میں میرے

ہاتھ نسل ہوئے اور بمشکل جزیرہ تک پہنچا۔ یہی جزیرہ آج میری مملکت کا ایک حصہ ہے۔

ماخوذ "تاریخ مصر الحدیث" جرجی زیدان

محمد علی نے وہ سب کچھ سیکھا جو اس علاقے کے بچے سیکھ سکتے تھے جو ان ہونے پر خاندان ہی کی ایک لڑکی سے شادی کر لی لڑکی چونکہ کافی دولت مند تھی اس لئے اس کے سرمایہ سے تجارت کرنی شروع کر دی اس میں خوب ترقی ہوئی اور بڑی دولت ہاتھ آئی۔

یہ زمانہ دراصل عثمانی حکومت کے زوال کا تھا ملوک خاندان نے اپنے مفاد کی خاطر فرانسیزیوں کو اپنا حلیف بنا کر انتظام ملکی میں انھیں بھی شامل کر لیا تھا۔ یہ طرز عمل اگر ایک طرف دولت عثمانیہ کے لئے ناپسندیدہ تھا تو دوسری جانب انگریز اس کو اپنی بین الاقوامی پالیسی کے خلاف نقصان رساں سمجھتے تھے کیونکہ انھیں اندیشہ تھا کہ اگر فرانس کا سپرہاقدار ہو گیا تو ایشیا کی انگریز نوآبادیاں انگلینڈ سے کسی وقت بھی کٹ کر رہ جائیں گی چنانچہ ترکوں سے انگریزوں نے مل کر فرانس کے اثر کو ختم کرنے کا "مہم" ار وہ کر لیا۔ اس کی تکمیل کے لئے ایک بحری دوسرا بہری لشکر روانہ کیا گیا۔

محمد علی اس بحری بیڑہ میں شامل تھا۔ تین سو ابا نومی فوجوں کی قیادت "علی آغا" کے سپرد ہوئی۔ جب یہ دستہ اقبوریہ کے پاس پہنچا تو علی آغا اس دستہ کی قیادت محمد علی کے سپرد کر کے اپنے وطن چلا گیا اس کے بعد وہ بیباکشی کے عہدہ پر متعین کر دیا گیا۔ عثمانی فوجیں انگریزوں کی مدد سے فرانسیزیوں کو مصر سے بھگانے میں کامیاب ہو گئیں مگر مالیک کا زور مصر کے مختلف حصوں پر باقی تھا ان کے امرا اب بھی بعض علاقوں کے حکمران تھے۔ عثمانی فوجوں کے متعدد دستے ملک کے مختلف حصوں میں ان مالیک کی سرکوبی کے لئے بھیل گئے۔ اس سلسلے میں ایک دستہ صمد کے مالیک کی بیخ کنی کے لئے خسرو باشا نے بھیجا جو متحدہ جگہوں کے بعد بھی انھیں زیر کر سکا۔ اس کے بعد محمد علی کو "مہم" فرانس کا قائد بنا کر اس دستہ کی مدد کے لئے روانہ کیا گیا مگر محمد علی کے پہنچنے سے پہلے ہی وہ شکست کھا کر لوٹ چکا تھا اس دستہ کا کمانڈر محمد علی سے بہت کینہ رکھتا تھا اس نے خسرو باشا کو بھیجا کہ شکست کی اصلی وجہ محمد علی کی کستہی اور تاخیر تھی نہ صرف اس کے بھگانے میں آگیا چنانچہ خسرو نے محمد علی کو ملک بدر کرنے کا تہیہ کر لیا خط لکھ کر رات کے بارہ بجے

اسے طلب کیا اس میں یہ لکھا کہ بہت اہم کام درپیش ہے مگر محمد علی بھانپ گیا اور دعوت رد کر دی محمد علی اب اتنا عاجز ہو گیا تھا کہ سوائے تملو کوڑوں کے کوئی دوسرا اس کا مددگار نہیں ہو سکتا تھا اس نے ان سے سازش کر کے خسر و پاشا کو قاہرہ سے نکال دیا اس نے دیماط کی راہ لی اس کی جگہ طاہر نے لی مگر وہ بھی قتل کر دیا گیا اس کے بعد احمد پاشا والی شرطہ حاکم ہوا۔ مگر مالیک نے اسے بھی باہر نکال دیا اس کے بعد خسر و پاشا کے خلاف تیاری کی و دیماط میں جنگ کر کے اس کو قید کیا اور قاہرہ لا کر سنگسار کر دیا چنانچہ اس اتری کی اطلاع جب قسطنطنیہ پہنچی تو وہاں سے علی پاشا والی بنا کر بھیجا گیا یہ بڑی مشکل سے قاہرہ پہنچا اس نے تملو کوڑوں اور محمد علی کے درمیان پھوٹ ڈالنے کی چالیں چلیں مگر اسے کامیابی نہیں ہوئی اس کے برخلاف خود تملو کوڑوں میں پھوٹ پیدا ہو چکی تھی ان کے دو لیڈر آپس میں نبرد آزما تھے انہی نے اپنی قیادت منسکھ کرنے کے لئے انگریزوں کا سفر کیا یہ وہاں آیا تو محمد علی نے اس موقع سے فائدہ اٹھانے کی خاطر فروتسی کے خلاف اس کو خوب اکسایا، سازشوں کا جال بچھایا مگر انہی جھاگ نکلا اس کے بعد فروتسی نے یہی سمجھا کہ اب قاہرہ میں وہ تنہا ہے سازشوں کے بادل چھٹ گئے ہیں مگر اسے یہ معلوم تھا کہ محمد علی اپنے عوام کی نگہ میں پس پردہ مصروف کار ہے۔ محمد علی نے ابانوی فوج کو بھڑکا دیا انہیں سمجھایا کہ وہ فروتسی کے خلاف بغاوت کریں اس سے روپیہ کا مطالبہ کریں چنانچہ ان لوگوں نے اسے دھمکایا اس نے مجبور ہو کر قاہرہ کے باشندوں پر ٹیکس لگائے اس کی تحفیس میں سختی سے کام لیا اس سے ہر شخص بدلتا ہو گیا لوگ مشتعل ہو گئے بالآخر فروتسی کو قاہرہ چھوڑنا پڑا اس طرح کی اور متعدد سازشیں کر کے محمد علی نے قاہرہ کے باشندوں کو اپنے حق میں استوار کر لیا تاہم حالات ایسے تھے کہ بغیر کسی والی کے کام نہیں چل سکتا تھا اس کے لئے خورشید پاشا پر نظر پڑی جو اس وقت اسکندریہ میں تھا، علماء اور شیوخ مصر نے یہ بھی فیصلہ کیا کہ اس کا نائب خود محمد علی ہو۔

چونکہ فوج کا ابانوی حصہ محمد علی سے بے انتہا عقیدت رکھتا تھا اس لئے خورشید کو خطرہ کا احساس ہو گیا چنانچہ اس نے ولایت نامی ایک نئی فوجی تنظیم شروع کی اس کی یہ منشا تھی کہ یہ فوج ابانوی

نوج کے مقابلہ میں کبھی کام آئے گی خورشید پاشا نے اسی نوج کو ملکوں سے لڑنے کے لئے روانہ کیا چنانچہ انھوں نے خوب جی بھر کے لوٹ مار کرنی شروع کر دی عوام کی عزت و ابر و سب خطرہ میں پڑ گئی لوگ کھلم کھلم سے چیخ اٹھے یہ صورت حال ایسی نہیں تھی کہ آسانی سے نظر انداز کر دی جاتی چنانچہ مصر کے سچے وادہ طبقے نے اس کی جانب فوری توجہ کی انھوں نے اس سے چھکارا پانے کی ٹھان لی، اسی آثار میں جدہ کی ولایت کا پروانہ محمد علی کے نام آیا خورشید پاشا نے اسے وہ تمام سامان دیکھے جو اس عہدہ کے لئے مخصوص تھے قہر علی جدہ کے ارادے سے نکلا تو مگر تاجرہ سے باہر جانے پر تیار نہ ہوا۔ اس کی دوڑ میں نگاہیں دیکھ رہی تھیں کہ مبرا کیا کرنے ہے۔ نوج نے بھی خواہ کا مطالبہ کر دیا محمد علی نے جواب دیا کہ اس کے لئے پاشا موجود ہے اسی سے مطالبہ کروئیے کہہ کر وہ اپنے سفر پر روانہ ہو گیا۔ راستہ میں اس نے بڑے مال و زر لٹائے اس سے رعایا کے دلوں میں اس کی عزت پیدا ہو گئی، اس واقعہ پر تین ہی دن گزرے تھے کہ علماء و مشائخ محمد علی سے پاس آئے ہجھوں نے ایک آواز ہو کر مطالبہ کیا "ہم خورشید پاشا کو اپنا والی نہیں تسلیم کرتے" محمد علی نے پوچھا پھر کس کو چاہتے ہو سب نے متحد ہو کر کہا "ہم تو صرف آپ کو پسند کرتے ہیں" یہ جواب سن کر محمد علی نے ایک کامیاب سیاستدان کی طرح انھیں سمجھایا کہ خورشید پاشا بہت مناسب اور خیر خواہ حاکم ہے اس پر سب کو اعتماد کرنا چاہیے کہ سب برابر اپنے مطالبہ پر جے رہے ان حالات سے مجبور ہو کر قسطنطنیہ سے محمد علی کی ولایت کا فرمان ۹ جولائی ۱۸۰۵ء کو صادر ہوا کیا معلوم تھا کہ یہی محمد علی آئندہ ہیں کہ عثمانی خلیفہ کے لئے در دوسرے بن جائے گا۔

محمد علی ایک بیدار منور سیاستدان کی طرح ہر وقت اس فکر میں گوشاں رہتا کہ ایسے حالات پیدا ہو جائیں جن سے عہدہ برابرونا دوسروں کے لئے ناکھن ہو۔ کیونکہ وہ خوب جانتا تھا کہ نظم و نسق کا اختلاف بعد تھی بچان امن و امان کی کمی ہی ایسے امر اور پاشا اور کے مقابلہ میں کامیاب بنا سکتی ہے۔ اس لئے اس بحرانی کیفیت کو پس کرنے میں پس پر وہ وہ خود بھی حصہ لیتا اور برابر اسے اس میں کامیابی ہوتی تھی حتیٰ کہ میدان اس کے حق میں بالکل صاف ہو گیا۔

چونکہ محمد علی کا رجحان زیادہ تر فرانس کی جانب تھا جس کی ایک بڑی وجہ یہ تھی کہ جب محمد علی

آغا زیناب پر تھا تو ایک فرانسیسی موسیقینوں نے اس کی بڑی مدد کی تھی یہ فرانسیسی اس کی ذہانت و
 فطانت بجا نہ گیا اس لئے اس نوجوان کی ہر طرح مدد کرتا رہا چند سالوں کے بعد موسیقینوں اپنے
 وطن چلا گیا محمد علی نے اس کو آخر دم تک یاد رکھا جب حکومت ہاتھ میں آئی تو اسے بلایا مگر وہ راستہ
 ہی میں مر گیا دوسرے یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اس کی ماں ابانوسی عیسائی تھی جو کیتھولک تھی کوئی بھی
 وجہ ہو محمد علی انگریزوں کے مقابلہ میں فرانسیسیوں کو پسند کرتا تھا۔ انگریز محمد علی کے عروج سے بہت
 فکر مند تھے چنانچہ مسکو کو فرانسیسی اقتدار سے بچانے کی آڑ لے کر انھوں نے مسکو پر حملہ کر دیا اٹھ ہزار
 فوج کی قیادت جنرل "کنز" کے سپرد تھی، مارچ ۱۸۰۷ء کو اسکندریہ پہنچی اور وہیں چھ ماہ تک رہ گئی۔
 چند ہجرتیں ہوئیں۔ ابانیوں نے ان سب پر کامیابی حاصل کی اسی اثنا میں سلطان مصطفیٰ نے مصطفیٰ
 بدیعاً اس کی جانشینی عبدالحمید کے سپرد ہوئی۔ انگریزی فوج صلح کر کے واپس آگئی۔

محمد علی نے حکومت کی باگ ڈور سنبھالتے ہی اصلاحی کاموں کی جانب توجہ کی وہ خوب سمجھتا تھا
 کہ ایسے وقت میں اسے کن لوگوں سے کام لینا چاہیے بھرپور سے قابل کون سے لوگ ہیں چنانچہ اختلاف
 نگلی میں اس نے اپنے اعزہ و اقربا اور عامیوں کی بڑی تعداد شامل کی ان کو بڑے بڑے عہدے دیے
 اسی زمانہ میں محمد بن عبدالوہاب نجدی کی تحریک بڑی تیزی سے پھیل رہی تھی عثمانی حکام کے
 جزیرہ العرب پر اپنا اقتدار باقی رکھنا مشکل ہو گیا چنانچہ محمود انسانی کو اس کی بڑی فکر ہوئی، اس نے کام
 کے لئے محمد علی ہی کو مناسب سمجھا۔ محمد علی کی دیرینہ آرزو رہی کہ وہ چاہتا تھا کہ مسکو کو ایسی مملکت میں
 بدل دے جس کے دائرے میں تمام عرب علاقے آجائیں اسی ذاتی غرض کی بنا پر اس نے اس تحریک کو
 دبانے کا عزم کر لیا۔ اس تحریک کو آگے بڑھانے میں محمد بن سعود کا بڑا ہاتھ تھا۔ محمد بن عبدالوہاب اور
 محمد بن سعود دونوں نے مل کر نجد پر اپنا اقتدار قائم کر لیا لوگ جو ق در حوق ان کی دعوت پر ٹوٹ پڑے
 ریاض کے لوگوں نے کچھ گریز کیا مگر ہاتھ کے آگے انھیں بھی جھکنا پڑا اس وقت کے بعد جزیرہ العرب پر
 اچھا خاصا اثر پڑا اس کے پیروں کی تعداد بڑھتی رہی اور بہت جلد وہ ایک بڑا لشکر بنانے میں کامیاب
 ہو گئے ان لوگوں نے تمام وعران کے گورنروں کو دھکی دیا کہ بلا پر حملہ کر کے وہاں کی قبروں کو جس سے

قبر پرستی کا خطرہ تھا تو ڈالا لایا باتیں عثمانی حکومت کے لئے چلیج تھیں محمد علی بھی اس بھرتی ہوئی صابغوت کو اپنے لئے خطرہ سمجھتا تھا۔

چنانچہ اس نے عثمانی حکومت کے ایما پر اس کو کھینے کی ٹھان لی مگر وہ جانتا تھا کہ ملک اس کی تاک میں حکومت چھین جائے گا تو اس کے سینے میں تازہ بے سمونی سی غفلت بھی ان کے حوصلے بڑھا سکتی ہے۔ اس لئے اس نے ہیرہ کر لیا کہ پہلے ان سے منٹ لیا جائے اس کے لئے ایک دعوت مرتب کی گئی اس میں ۲۰۰ ہموک مدعو کئے گئے اس میں ان کے ممتاز لیڈر تاشیحین بک نئے جب یہ پوری جماعت قلعہ کے اندر پہنچی تو محمد علی کے اشارے سے قلعہ کا دروازہ بند کر لیا گیا۔ اب انوی فوج اندر موجود ہی تھی اٹھانہ پلستے ہی ٹوٹ پڑی چشم زدن میں چار سو آدمیوں کی لاشیں خاک و خون میں تڑپا ہی گئیں اس کے بعد محمد علی کے لئے کوئی رکاوٹ نہیں رہی تمام مخالفین ایک ایک کر کے نہایت بد روی سے ختم کر دیئے گئے اس سے فارغ ہو کر وہ آسانی سے نجد و حجاز پر حملہ کر کے وہاں تک تحریک کو بنا سکتا تھا۔

محمد علی کے اس دردادہ کا پتہ سوڈان چکا تھا۔ اس نے ۲۰ ہزار فوجوں کے مقابلہ کے لئے تیار کیا محمد علی نے اپنے بیٹے طیب سبکی کی قیادت میں بجزی فوج روانہ کی یہ فوج کہیں تو بجا بیابان رہی اور کسب نام کام محمد علی طور پر اہل کابلہ بھاری ہو گیا تھا ادھر گری آگئی کہ اس پتے رنگیساں میں مری فوج کا لڑا جاتا ہے کہ دعوت دینا تھا یہ جان اس موقع سے وہابی فوج نے فائدہ اٹھایا۔ مری فوج پر حملہ کر کے اس کے قبضہ سے گرا اور مدینہ و دارہ نہیں لے اس کی اطلاع جب محمد علی کو پہنچی تو وہ مذمت خود اس ہم پر روانہ ہوا بہت بڑی فوج لیکر آیا مگر پورے جزیرہ اوسب کو فتح نہ کر سکا اور وہ اس سے تفرق ہو گیا۔ لیکن ابھی کام پورا نہیں ہوا تھا اس لئے ایک اور عظیم لشکر فوج اس تحریک کو کھینے کے لئے روانہ کی گئی اس نے مدینہ و جنکوں میں کافی نقصان پہنچایا ان کے بڑے بڑے لیڈر گرفتار ہوئے اس فوجی کارروائی سے ایسا معلوم ہونے لگا کہ اب سیاسی طور پر اس تحریک کا فائدہ ہو گیا مگر یہ مازہ تھا۔ محمد علی کو اس کا عظیم پرانام ملا اور وہاں سلطان علیہ سے خان کا لقب منگوا لیا گیا۔ اب محمد علی کی نگاہیں باربار سوڈان اور تمام پر اٹھی تھیں وہ اپنے حوصلہ کراہی میں اتنا سرست تھا کہ اس کے اتنی سمونی بات سمجھ میں نہ نہیں آئی کہ اس کا تاجر سوڈانے امت کی مجبوری قوت میں کمزور رہے گا اور کیا ہوگا۔

دولت علیہ کی گھنٹی ہوئی طاقت میں مزید ضعف پیدا کرنے کے اور کوئی فائدہ نہ ہو گا۔ بالآخر ان دونوں ملکوں کو بھی جدولت عثمانیہ کے زیر اثر تھیں اپنی ترک تازیوں کی آماجگاہ بنالیکے بعد دیگرے ان علاقوں کو فتح کر لیا اس کی ہمت اس حد تک بڑھ چکی تھی کہ وہ اناطولیہ پر حملہ کرنے کا خواب دیکھنے لگا۔ اس بڑھتے ہوئے اقتدار سے عثمانی حکومت کو ایک اور حریف سے واسطہ پڑا۔ اس نے مصر و شام اور فلسطین پر اپنے جنگل کاڑیے تھے۔

جیسا کہ شروع میں لکھا جا چکا ہے کہ محمد علی کا بڑھتا ہوا اقتدار انگریزوں کو ایک آنکھ بھی نہیں بھاتا تھا انہوں نے اس موقع پر بردارلت کی عثمانی حکومت نے مجبور ہو کر اس سے صلح کر لینی چاہی مگر شرائط صلح پر محمد علی راضی نہ تھا وہ مستقبل میں خاندانی آزادی حکومت کے قیام کا خواہشمند تھا مگر حکومت عثمانی اس پر راضی نہ ہوئی اس نے خاندانی ولایت کی تشکیل اس شرط کے ساتھ منظور کرنا چاہا کہ اقتدار اعلیٰ دولت علیہ کو حاصل ہے اور دولت عثمانیہ اپنی مرضی کے مطابق اس خاندان میں سے جس کو چاہے گی مہر کا حاکم بنائے گی محمد علی نے کچھ تردد کے بعد اسے منظور کر لیا اس طرح دربار عثمانی سے ترمیم حکومت کا فرمان ۱۳ فروری ۱۸۳۱ء میں جاری ہوا اس فرمان کی چند دفعات جرجی زیدان کی کتاب ”مصر الحدیث“ میں یوں درج ہیں۔

۱۔ جب رانی کی عہد خالی ہوگی تو یہ عہدہ اس شخص کے سپرد کیا جائے گا جسے عثمانی حکومت محمد علی کے خاندان سے چنے گی انتخاب اسی طرح مردوں کی جانب سے ہوگا اگر اولاد میں کوئی مذکر نہ ہو تو پھر لڑکیوں کی اولاد میں سے وارث نہیں ہوگا۔

۲۔ جس کو وارث چنا جائے گا اس کے لئے لازم ہوگا کہ وہ آستانہ میں حاضر ہی رہے۔ مال گذاری اور ٹیکس وغیرہ سلطان عثمانی ہی کے نام سے وصول ہوں گے۔

۳۔ حالت امن میں اٹھارہ ہزار فوج اندرونی نظم و نسق کو برقرار رکھنے کے لئے رکھی جاسکتی ہے۔ اس سے زیادہ نہیں رکھ سکتے مگر چونکہ مصری فوج کی حیثیت ایسی ہے جیسی کہ عثمانی حکومت کی تمام افواج کی حالت جنگ میں اس میں اضافہ کیا جاسکتا ہے جب کہ وہ مناسب ہو۔

یہ اور ایسی متعدد دفعات کے ساتھ مصر محمد علی کے سپرد کر لیا گیا اس کے کچھ دنوں کے بعد محمد علی کی سیادت سوزان پر بھی تسلیم کر لی گئی لیکن شام و فلسطین سے محمد علی کی فوجوں کو نکلنا پڑا اس طرح محمد علی کی دیرینہ آرزو

کسی حد تک پوری ہو گئی، افسوس یہ کامیابی بہت بڑی اسلامی قوت کو کمزور کر کے حاصل ہوئی۔ اس طرح ایک گناہم بے مایہ نوجوان محض اپنی ذکاوت و لیری اور ہرگز نہ صلاحیت سے مصر و سوڈان کا فرمانروا بن گیا۔

محمد علی نے آخر عمر میں آستانہ کا سفر کیا، سلطان نے اسے بڑے اعزاز و انعامات دیکھے بڑی خاطر و مدارت کی دباں سے خوش و خرم لوٹا تو اسکندریہ میں عوام نے بڑے جوش و خروش سے اس کا استقبال کیا ^{۱۸۳۵ء} کے نصف میں محمد علی ذہبی عارضہ میں مبتلا ہو گیا اس وجہ سے وہ معاملات حکومت کے قابل نہیں رہا اس کے بیٹے ابراہیم پاشا نے باپ کی جانشینی کی اور آستانہ سے ولایت کنند بھی لگ گئی مگر اپنا ک ۱۰ نومبر ۱۸۴۸ء کو مر گیا اس کے انتقال کے بعد دوسرا بھائی عباس جانشین ہوا اس عرصہ میں محمد علی اسکندریہ ہی میں مقیم رہا اس کا مرض برابر بڑھا گیا جسمانی طور پر بے حد کمزور ہو گیا اس کی موت کے دن تریب آگے اور وہ ۳۱ دسمبر ۱۸۴۹ء کو اس دنیا سے چل بسا۔ اس کا قرآن کریم تلوار اور جلی ٹوٹی ساتھ ہی قلم میں دفن کر دی گئیں۔

محمد علی کے اصلاحی کارنامے | محمد علی نے جس وقت مصر کی باگ حکومت سنبھالی تو ملک میں بڑی بد امنی تھی تجارت و درآمدت میں کافی زوال آچکا تھا غربت و افلاس کا دور دورہ تھا سیاسی و علمی زندگی تقریباً رکھی تھی انتظامی مسئلہ ہر جگہ تھا فرانسیسی اپنے مفاد کی وجہ سے مصر میں اثر و نفوذ کر رہے تھے غرض کہ مصر ہر طرف سے خطروں میں گھرا ہوا تھا۔ لیکن محمد علی نے اپنی بے انتہا محنت اور قابلیت سے مصر کو حیات نرسے آشنا کیا، زراعت و تجارت کی ترقی کے لئے یورپین کمپنیوں کو اپنا سرمایہ لگانے کی دعوت دی نئے نئے روٹی کے فارم قائم کئے زمین کی پیمائش کرا کے اس کو زیادہ سے زیادہ استعمال کرنے کے قابل بنایا۔ جرجی ریڈان لکھتا ہے۔

”جب محمد علی مصر کا حاکم ہوا تو اس وقت اس کی سیاسی تجارتی زراعتی اور علمی و ادبی حالت بہت خراب تھی اس نے اس صورت حال کے خلاف یورپی کوشش کی۔ اپنی حسب مشاہدہ میں نئی زندگی کا آغاز کیا اسے ہر میدان میں ترقی یافتہ بنانے کی کوشش کی، باکم و بیش انھیں انفاذ کو ایک انگریز مورخ ان انفاذ میں ادا کرتا ہے ”محمد علی نے اپنے ۴۴ سالہ طویل دور حکومت میں مصر، معاشی اور انتظامی ڈھانچہ کو نئی بنیادوں پر قائم کیا اور مصر کو آزاد قوم کی حیثیت سے تسلیم کرنے کے لئے مغربی ملکوں پر زور دیا“

اس کام میں فرانسیسی مشینوں سے مدد لی جو اس کے یہاں ملازم تھے۔ اس نے مصری فوج کو بولسین کی فوج کے طرز پر تربیت دی، بالخصوص فوجی قابلیت کے پہلو پر زور دیا۔ اس نے ٹیکنیکل تربیت کے ادارے قائم کئے اور میڈیکل اسکول بنائے، طلباء کی جماعت یورپ میں تعلیم کے لئے بھیجی۔ اسکندریہ کی بندرگاہ کو مزید ترقی دی اور وہاں SHIPYARD قائم کیا۔ متعدد نئی صنعتوں کا آغاز کیا۔ بیرونی سرمایہ کاروں کی ہمت افزائی کی، حکومت کو جدید طرز پر استوار کیا اور اس میں اصلاح کی، اس نے زیادہ دنوں تک محفوظ رہنے والی روٹی کی کاشت کو روکنا شروع کر دیا، آبپاشی کو ترقی دینے کے لئے قاہرہ برونج کی تعمیر کروایا۔

قبل اس کے کہ ہم محمد علی کی تفصیلی کوششوں کو بیان کریں، ایک بڑی حقیقت کا جان لینا ضروری ہے۔ ناظرین کو یہ ذہن میں رکھنا چاہیے کہ محمد علی نے جو اصلاحات کیں، اس میں اس کی ذاتی قابلیت کا زیادہ دخل نہیں۔ محمود آغا نے ترکی میں ان خطوط کو پہلے ہی سوچا اور اس کو عملی شکل دینے کی کوشش کی، ظاہر ہے محمد علی کو ان تمام منصوبوں اور تقاضوں کا علم و احساس تو رہا ہی ہوگا، فرق محض یہ ہے کہ محمود جس عظیم الشان کام کو ترکی کے اندرونی انتشار و اختلافات کی بنا پر انجام نہ دے سکا، اسے محمد علی نے اپنی تلوار اور موافق حالات کی مدد سے آہستہ آہستہ برپا کرنے میں کامیاب ہو گیا۔

زری اصلاحات | محمد علی کے حکم سے مصر کی تمام مزدور زمین مختلف حصوں میں تقسیم کر دی گئی اور ہر حصہ پر ایک ایک منتظم مقرر کیا گیا۔ مال گزاروں کے حصوں و تحصیل کے لئے ملازم رکھے گئے۔ علاقہ کی زمین اسی علاقہ کے رہنے والوں میں تقسیم کر دی گئی، اس لئے ہر کسان کم از کم، ایک ٹری زمین کا مالک ہو گیا۔ تاہم اس کے دور میں بھی جاگیرداری کا رواج باقی رہا، بلکہ اسی بنیاد پر زمین کی تقسیم کی۔ کسان اب بھی اچھی زمین سے محروم تھا، کسان کھیتوں میں بھوکے و ننگے کام کرتے تھے اور پیداوار چند لوگوں اور خاندان خدیوہ کی عیش و بہتوں کی نذر ہو جاتی۔

محمد علی نے پیداوار میں اضافہ کی اسی کوشش پر اکتفا نہیں کیا، بلکہ نئے نئے اجناس غیر ملکیوں سے درآمد کئے، روٹی کا بیج امریکہ سے، افیون کے پودے ایشیا صغیر سے درآمد کئے، اس کے علاوہ بھی مختلف قسم کے

درختوں کے پورے تنکائے ایسے ماہرین دوسرے ملکوں سے بلائے گئے جنہیں ان کاموں کا عملی تجربہ تھا۔ اس نے قاہرہ کے اردگرد بہت سے باغات اور درخت لگوائے تاکہ شہر کی ہوا میں ٹھنڈک ہو اور بارش میں اضافہ ہو۔ لیمو کے باغات روصہ اور ازبکیہ میں لگوائے گئے ازبکیہ میں ایک بہت بڑا تالاب تھا اس میں نیل کا سیلابی پانی جمع ہوتا تھا۔ لوگ مختلف مواقع پر کشتیوں پر سوار ہو کر یہاں آتے تھے سیر و تفریح کرتے محمد علی نے اس کے اردگرد نہر کھدوائی جس سے تالاب کا پانی آتا تھا اس کے دونوں طرف درختوں کے قطار لگوائے جس سے اس کے حسن میں چار چاند لگ گئے

زرعی پیداوار بڑھانے کے لئے اس نے متعدد اقدامات کئے ابو قیر پر ایک پل تعمیر کرایا۔ اس کے علاوہ اس نے متعدد پل، پانی کے نرائے تعمیر کروائے۔ گرمی میں فصل اگانے کے لئے نہریں اور کنوئیں تعمیر کرائے۔ وہ اعلیٰ درجہ کے ہندسین کی بے حد قدر کرتا تھا اس نے مصریوں کو فن زراعت میں اعلیٰ تعلیم دلانے کے لئے غیر مالک کو بھی بھیجا تاکہ وہ فنی علمی بنیادوں پر اس فن کو حاصل کریں اور ملک واپس آکر زرعی زندگی میں انقلاب پیدا کریں تاکہ پیداوار میں اضافہ ہو، فصلوں کی تعداد بڑھے عوام کم محنت کر کے زیادہ سے زیادہ پیداوار حاصل کریں۔ اس سلسلہ میں ایک اور عظیم کام شہرہ بروج اس نے بنوا کر انجام دیا۔ یہ براج ڈیلتا پر تعمیر ہوا اس سے دو شاخیں بھوٹ کر ریت و مٹی لے آئیں سہی ہیں مگر ریت میں پانی کا بہاؤ زیادہ تھا اور وہ ضائع بھی ہوتا تھا اس کے مقابلہ میں دیتا میں پانی کی نکاسی کم تھی اس کے باوجود اس کی زرعی نقطہ نظر سے بہت اہمیت تھی کیونکہ اس سے بہت بڑا علاقہ سیراب ہوتا تھا اس لئے اس علاقہ کی زمین پانی کی قلت سے خشک ہو جاتی تھی اس براج کے بنانے کا مقصد یہی تھا کہ مندرجہ ذیل پانی مشرقی رخ پر موڑ دیا جائے اور زیادہ سے زیادہ زمین زیر کاشت لائی جائے۔

براج کے دووں میں لوہے کے دو دارے لگائے گئے اس طرح پانی پر کٹرول کر لیا گیا تاکہ ضرورت کے وقت جس سمت چاہے پانی کو منتقل کر سکتے اور جب چاہتے بند کر دیتے۔ براج کی تعمیر ۱۸۶۳ء میں شروع ہوئی محمد علی نے براہ راست اس میں دلچسپی لی اور جب تک مکمل نہیں ہو گیا برابر اس میں لگا رہا۔ اس کی تعمیر میں ایک فرانسیسی انجینئر سے بھی کام لیا۔ مگر اس کی تعمیر کے بہت دنوں بعد تک

اس سے خاطر خواہ فائدہ نہیں ہوا۔ بہر حال ان تمام سرگرمیوں کا ایک نتیجہ تو یہ ضرور ہوا کہ زرعی میدان میں ترقی کا دور شروع ہو گیا مگر افسوس پیداوار اور تمام ترقیوں سے استفادہ عوام کے بجائے چند افراد کرتے تھے۔ خود محمد علی اس قسم کی تجارت کرتا جس سے اس کے خاندان والوں کا پورے ملک کے دساکے پر ایک طرح کا اعبارہ تھا۔ محمد علی نے جتنی اچھی اور زرخیز زمینیں تھیں ان کو خاندانی ملکیت میں لے لیا تھا۔ ایک انگریز مورخ لکھتا ہے۔

”تمام مصری پیداوار کی تجارت پر محمد علی کا ذاتی اجارہ تھا وہ غلہ کو نلکارہین سے گوزروں کے ذریعہ اپنی مقررہ شرح پر خریدتا اور ان کو دوسرے ملکوں کی منڈیوں میں اونچے بھجواؤ سے بھجیتا تھا۔“

اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ محمد علی کو اپنی ذاتی ترقی اور خوشحالی کہیں غور نہ تھی وہ دنیاوی نقطہ نظر سے سوچتا تھا اس کے ذہن میں عوام اور اسلام کو بنیادی مقام نہیں حاصل تھا۔

نوجی اصلاحات | اس کے نوج مختلف نسلوں سے تعلق رکھتی تھی۔ ابا نوسی، انکشاری، دلاہ۔ ان نوجوں کا نظام جنگی پڑانے پر لکھا جواز ماننے کے بہت سے تقاضوں کو پورا کرنے سے قاصر تھا۔ محمد علی نے اس کو جدید طرز پر آراستہ کیا اس کے سامنے پوئلہن کی ترقی یافتہ تنظیم تھی جس کے ذریعہ اس نے یورپ کی بڑی بڑی طاقتوں کو زیر کر لیا۔ اس کے اصلاحی اقدام کو نوج کے انکشاری حصہ نے پسند نہیں کیا۔ وہ اس تبدیلی کو بدینی پر محمول کرتے تھے محمد علی نے جب اس پر اصرار کیا تو نوج بغاوت پر آمادہ ہو گئی۔ چنانچہ محمد علی موقع کی نزاکت کو سمجھ گیا اس لئے بجائے عجلت کے اعتدال اور میانروی کی پالیسی اختیار کی۔ رفتہ رفتہ نوج ان اصلاحات کے لئے آمادہ ہونے لگی۔ نئے خطوط پر نوج کی تنظیم و تربیت کیلئے نئے عناصر بھی ملے۔ خاندان محمدی کے بچے جو مال غنیمت کے طور پر ملے تھے انہیں کچھ سے تعلیم دینے کا انتظام کیا گیا۔ مناسب تعلیمی سہولتیں پیدا کی گئیں۔ جوان میں نوجوں تھے انہیں صید بھکر فرانسسی معلمین کے ذریعہ تربیت دلوائی گئی۔ چونکہ محمد علی چاہتا تھا کہ اس کام میں جتنی جلدی ہوتا ہی مفید ہے۔ مصر میں جدید تعلیم کا انتظام کرنے کے ساتھ ساتھ اس نے

ہو نیا راہزدہین فوجوں کو منتخب کر کے یورپی ممالک میں فوجی تعلیم کے لئے بھیجا۔ فن حرب کے مختلف شعبوں میں کمال پیدا کرنے کے لئے ہر طرح کے انتظامات کئے، اس کام میں بہت حد تک کامیابی ہوئی اس نے فوجی ہسپتال قائم کرنے کا ارادہ کیا تاکہ ایسے ڈاکٹر مل سکیں جو فوجوں کے لئے طریقہ سے علاج کر سکیں، اس ارادہ کی تکمیل کے لئے ایک فوجی ہسپتال قائم کیا، ۱۸۲۷ء میں ۵۴ طلباء کا ایک وفد فرانس روانہ کیا تاکہ وہاں ڈاکٹری اور فن حرب کی اعلیٰ تعلیم حاصل کر سکیں فرانس سے بہت سے ماہرین فن اور ڈاکٹر اعلیٰ تخبہ ہوں پر مصر بلائے گئے اور ملک کے انتظام میں ان سے مدد لی گئی، قاہرہ میں اسلحہ سازی کا کارخانہ قائم کیا۔

محمد علی کے اس شاندار کارنامہ کو کامیاب بنانے میں ایک فرانسیسی جنرل سیف کا جو بہت مسلمان ہو کر سلیمان پاشا کے نام سے مشہور ہوا بڑا اہم تھا ہے۔ محمد علی نے اسکندریہ میں بارود خانہ قائم کیا جس میں جنگی جہاز اور ٹینک وغیرہ دوسری جگہوں سے لائے گئے وہیں اس نے ایک اسکول بھی قائم کیا۔ ماہرین اور اساتذہ فرانس اور انگریزوں سے بلائے گئے، الفرض چند سالوں میں محمد علی کی بیدار مغزئی اور بے پناہ بہت نے مصر کی فوجوں کو اس زمانے کی ترقی یافتہ فوجوں کی صف میں لاکر آگیا، انھیں اس قابل بنا دیا کہ وہ یورپ کی تربیت یافتہ اور نئے ٹیکنیک سے واقف فوجوں کا آسانی سے مقابلہ کر سکیں۔

تجارتی اصلاحات | زراعت میں اصلاحات کا ایک تجربہ ہوا کہ پیداوار میں اضافہ ہوا، اس سے تجارت کو فروغ ہوا۔ چونکہ تجارت کی ترقی کا اعصار بحری آمدورفت کی آسانیوں پر ہے۔ اس لئے اس نے SHIP YARD قائم کرنے کا ارادہ کیا۔ اس کے لئے جگہوں پر غور کیا گیا۔ انتخاب اسکندریہ کا ہوا۔ چنانچہ ایک نہر اسکندریہ اور نیل کے درمیان کھودی گئی، اس کا نام نہر کھو در کھا گیا، اس نہر میں آمدورفت شروع ہوئے ہی تجارتی سامان کی نقل و حمل میں بڑی سہولت ہو گئی۔ چند ہی برسوں میں اسکندریہ عالمی منڈی میں بدل گیا جہاں ہر ملک کے بڑے بڑے تاجرانے لگے۔ نئی نئی عمارتیں بنائی گئیں، اعلیٰ اہم آرام و محوئل تعمیر ہوئے، خوشبو کے غیر ٹکیوں کے لئے ہر طرح کی سہولت پیدا کی گئی، آزادی تجارت کی

پالیسی کو اپنایا گیا یہ محمد علی کی بہت غلطی تھی لیکن اس کے چل کر ملک کو نقصان پہلا یورپ کے ملکوں نے خوب فائدہ اٹھایا۔ اس سے ایک اور نقصان یہ ہوا کہ ترکی بھی مجبور ہوا کہ یورپ کے ملکوں کی تقلید کرے بڑے افسوس سے یہ لکھنا پڑتا ہے کہ محمد علی نے ترکی کو نقصان پہنچانے کی ارادہ اور غیر ارادہ کتنی حاقیتیں کی ہیں۔

محمد علی ملک کی زر ممتی و تجارتی سرگرمیوں پر سخت نظر بھی رکھتا تھا اس نے پیداوار اور کوبرا اور است بیچنے میں رکاوٹ بھی ڈالی کیونکہ وہ خود ان اشیاء کو خریدتا اور عالمی منڈیوں کا رنج دیکھ کر بڑے سنانے پر اٹھاتا تھا اس کے باعث یورپ کی بڑی منڈیوں میں موجود رہتے تھے۔ اس سے محمد علی کو بڑی آسانی ہوتی تھی اس آمدنی سے کچھ تو حکومت اور اس کی انتظامیہ پر خرچ ہوتا تھا مگر اس کا بڑا حصہ اس کے ذاتی خزانہ میں داخل کر دیا جاتا۔ غرضیکہ اس کی مساعی سے مصر کی مجموعی آمدنی میں غیر معمولی اضافہ ہوا اس کا اندازہ ان اعداد و شمار سے لگایا جاسکتا ہے۔

مجموعی آمدنی ۱۸۶۱ء میں ۳۶۰۰۰۰۰۰ فرنک تھی تجارت سے آمد ہوتی۔ اس کے بارہ برس بعد مصر کی مجموعی آمدنی دو گنی ہو گئی ۷۲۷۷۸۷۵۰ فرنک تک پہنچی اس میں تجارتی آمدنی ۱۰۰۰۰۰۰۰۰ صنعتی اصلاحات | قدرتی بات ہے کہ محمد علی اس میدان میں بھی دلچسپی لیتا۔ نئے کارخانے قائم کئے، پانی بچاندی کے اور ارق، ریشم کی مصنوعات اور اون بانی کے نئے نئے متعدد کارخانے کھلوئے اسلحہ سازی کا کارخانہ بھی کھولا گیا مگر یہ سب صنعتیں آہستہ آہستہ ختم ہو گئیں کیونکہ ان کارخانوں کو چلانے کے لئے کوئلے کی ضرورت تھی جو مصر میں کیاب ہے۔

حفظان صحت | ملک میں حفظان صحت کا معیار قائم کرنے کے لئے اس نے بڑی کوششیں کیں اس نے فرانس سے نامور ڈاکٹر کولنٹ کو رقم خطیر دے کر بلایا ملک میں نئے ہسپتال اور میڈیکل کالج قائم کئے ان میں مشہور کالج نصر عینی میں قائم ہوا۔ اس میں علم جراحی اور ڈاکٹری کی تعلیم دی جاتی تھی ایک اور شاندار ہسپتال "ابوزہر" کے پاس قائم کیا۔ اس کام کو ترقی دینے کے لئے اس نے محکمہ صحت قائم کیا جانوروں کے علاج کے لئے بھی ہسپتال کھولا۔ سول و ملٹری شفاخانے، علقہ، علقہ، نئے ڈاکٹری

میں سے ایک جماعت کو اس کام پر مامور کیا گیا۔ ان تمام کاموں میں ڈاکٹر ٹھوٹنٹ "بک" کا برابر ہاتھ رہا۔ اس نے ملک کے ذہین ہونٹیار طلباء کو غیر مالک میں اس کام کے لئے روانہ کیا کیونکہ اعلیٰ پایہ پر تعلیم کا بہر حال مقررین انتظام نہ تھا۔ ان طلباء نے فرانس سے غیر معمولی تجربہ اور جہارت حاصل کر کے فکلی بہبود میں حصہ لیا لیکن یہ طلباء عام طور پر ندریسی خاندان کے تھے۔ عوام اب بھی بہت دور تھے نرسنگ اسکول کی بنیادیں اسی نے رکھیں، اس میں لڑکیوں کو اس پیشہ کی میٹھاری تعلیم دی جاتی اسی کی توجہ اور شوق سے مقررین جدید پیشہ طبابت کو رواج ملا۔

تعلیمی اصلاحات | محمد علی نے سب سے پہلے تو یہ قدم اٹھایا کہ ایک کمیٹی عام تعلیم کے لئے تشکیل دی، اس کا مقصد یہ تھا کہ وہ لوگ جو حکومت کی خدمت میں مشغول ہیں، ان کو زیادہ تعلیم یافتہ بنایا جائے تاکہ ان کی صلاحیتیں بڑھوں اور زیادہ اچھے طریقے پر ملک کے انتظامیہ کو چلا سکیں۔ اس سلسلہ میں بے شمار مدارس کھولے گئے اور حسب استطاعت طلباء کو یورپ بھی لایا تاکہ وہ ادنیٰ اور سائنسی اور علمی علوم سیکھیں۔

شہر ذریعہ میں عام طور پر مدارس فوجی مدرسوں کے تابع ہوتے تھے لیکن جب فرانس سے پڑھ کر نوجوان آئے تو انھوں نے محکمہ تعلیم کو علیحدہ کھولنے کا انتظام کیا۔ احمد کب کی صدارت میں اس محکمہ کا قیام علی میں آیا اور اس ابتدائی اور ثانوی کثیر تعداد میں کھولے گئے جس کا نظام فرانسیسی طرز پر تھا۔ ان مدارس میں قرآن پڑھائی، ترکی، ذریعہ، ابتدائی حساب، تاریخ، جغرافیہ، خط و غیرہ کی تعلیم ہوتی تھی، عربی زبان کو زیادہ تعلیم بنایا گیا۔ علم، اب کی رفتار ترقی کا انداز اس طرح لگایا جاسکتا ہے کہ چند سالوں میں محکمہ تعلیم کے تحت وہ مدارس ہو گئے، ان میں، اعظم انسان مدارس تھے پڑھنے والے طلباء کی تعداد ۱۰۰۰ تھی، ان طلباء کے قیام و طعام بے سرفیہ کے اخراجات صوبت مقررہ ہر اثنت کرتی تھی۔ ان لوگوں کی حیثیت سرکاری تھی کیونکہ ان کو لازماً ملک کے مختلف شعبوں میں خدمت کرنی تھی۔

چونکہ مقررین نے، اور سائنسی علوم کی تعلیم کے لئے اعلیٰ سہولتیں آسانی سے ممکن نہ تھیں جس کی ایک وجہ یہ تھی کہ کتابیں نہیں تھیں دوسرے ماہرین کی کمی تھی اس لئے یہ مناسب سمجھا گیا کہ اس زبان کو سکھایا جائے جس میں یہ دونوں آسانیاں حاصل ہوں، اس لئے پیرس میں حکومت مقرر کے ہاتھ پر لیک

مدرسہ کھولا گیا جس کا انتظام ایک مصری عالم اسطان بک کے سپرد تھا اساتذہ کا انتظام فرانس کے محکمہ وفاق نے کیا اس مدرسہ میں مصری حکومت نے اپنے پیسہ سے طلباء بھیجے لیکن کچھ دنوں بعد یہ مدرسہ ختم ہو گیا یہ ہے علمی و ادبی جدوجہد کا وہ نقطہ جو مصر کی آئندہ نسل کو ایک نئی دنیا سے ہمکنار کرنے والی بن گئی۔

طباعہ و پریس کسی ملک کی علمی و ادبی سرگرمیوں کی ترقی کا انحصار اب بڑی حد تک اعلیٰ و بہترین ذرائع اشاعت پر ہو گیا تھا چنانچہ اس طرف سے بے توجہی کسی حالت میں بھی جائز نہیں تھی، مصر پر پولیس کے حملے اور عارضی قبضہ کی بنا پر اس میدان میں بڑی ترقی ہوئی۔ جب محمد علی ملک کا حاکم ہوا تو اس نے اس طرف بھی توجہ کی۔ یونین اپنے ساتھ بہت کافی عالم اور ماہرین فن لایا تھا جنہوں نے یہاں نشر و اشاعت کے ادارے قائم کئے جس میں مطبعہ بولاق بہت مشہور ہوا محمد علی نے اس مطبعہ کو نئے سرے سے منظم کیا اور پتہ کے ماہرین فن بلانے لگے انہیں ملازم رکھا گیا ان لوگوں نے حروف بنائے جن کے ذریعہ زبان و ادب کی تالیف و ادب کی لاکھوں کتابیں شائع ہوئیں۔

دیگر زبانوں سے ہزار ہا کتب کا عربی زبان میں ترجمہ ہوا اخبارات و رسائل کی بھرمار ہو گئی۔ اخبارات و رسائل اور کتب کی اعلیٰ طباعت نے ملک میں پڑھے لکھے لوگوں کی تعداد میں اضافہ کیا سیاسی بیداری پیدا ہوئی ایک نیا طبقہ وجود میں آیا جسے طبقہ متوسط کہا جاتا ہے۔

محمد علی کے اوصاف اس کی شخصیت میں وہ تمام خوبیاں اور خامیاں ملتی ہیں جو ایک دنیا دار حکمران میں پائی جاتی ہیں۔ وہ عوام سے کافی لگا جلتا تھا اس کے عمل پر پیرہ نہیں ہوتا تھا محض ایک باڈی گارڈ اس کی حفاظت کرتا وہ پتھیار نہیں لگاتا اور بلیرڈ کا بہترین کھلاڑی تھا غیر ملکی سفراء کی بے حد عزت کرتا تھا۔ بڑا عظیم دوست، عالم نواز اور مدبر انسان تھا۔ اس کی بردباری میں کوئی شبہ نہیں۔ اس نے عرب قوم پرستی کے سہارے ایسی غلطی کی جو جس سے اس کا وزن بہت ہلکا ہوا ہے۔ دولت علیہ کے زوال سے اس نے فائدہ اٹھایا اور اپنی پالیسی سے روس کو فائدہ پہنچایا وہ سنجی اور شریف النفس تھا اپنی زندگی کے ابتدائی ایام یاد کر کے خوش ہوتا میں الاتواری سیاست سے اسے گہری دلچسپی تھی اخباروں سے غیر معمولی شغف تھا اس لئے اس کی بہتری کے لئے بڑا کام بھی کیا۔

وہ بہت ہی روشن فہم تھا اس کی سیاسی بصیرت غیر معمولی تھی وہ دن رات کام کرنے کا عادی تھا بہت کم سٹراٹلے گا یا کی بھلائی دیکھو دے اسے دلچسپی تھی۔